

ОТЗЫВ

официального оппонента, заведующего кафедрой теории и методики спортивных игр ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет спорта», кандидата педагогических наук, доцента Родина Андрея Викторовича о диссертационной работе Николаевой Ольги Викторовны на тему: «Повышение эффективности атакующих действий в волейболе на основе использования обманных движений в фазе разбега нападающего удара», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность исследования. Тенденции последних лет, свидетельствуют, что женский волейбол идет по пути развития мужского волейбола, который сочетает в себе атакующую мощь и быстроту игровых действий, обеспечивающие преимущество над соперником в процессе соревновательной деятельности. Такие особенности ведения игровой деятельности требуют от игрока не только высокого технического мастерства но, и умения активно применять в процессе соревновательной деятельности обманных движений, обеспечивающих эффективность реализации приема в различных тактических ситуациях при непосредственном противоборстве с соперником.

Анализ специальной научно-методической литературы и мнения специалистов свидетельствуют, что в современной теории и методике подготовке женских волейбольных команд остается достаточно большое количество противоречивых мнений относительно организации технико-тактической подготовки спортсменок.

Женский волейбол в современных условиях развития профессионального спорта привлекает внимание многих исследователей, так как существует достаточно большой круг проблем, которые требуют

срочного научно-практического решения. Среди таких актуальных проблем, обозначенных соискателем, является необходимость поиска эффективных подходов, обеспечивающих повышение эффективности атакующих действий волейболисток 18–20 лет, обуславливающих применение обманных движений в фазе разбега при выполнении нападающего удара в соревновательной деятельности.

Диссертационное исследование Николаевой Ольги Викторовны представляет новый взгляд на техническую и индивидуальную тактическую подготовку волейболисток 18-20 лет, что, безусловно, является показателем актуальности рассматриваемой проблемы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационная работа построена на фундаментальных положениях отечественных и зарубежных специалистов в области физической культуры, а также теории и методики волейбола. В ней проведен тщательный теоретический анализ и обобщение данных большого количества научно-практических работ.

В работе использованы объективные методы исследования, которые позволяют решить все поставленные перед исследованием задачи, и как следствие сформировать научные положения, отражающие необходимость повышения эффективности технической подготовки волейболисток. Выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, сформулированы на основе проведенного педагогического эксперимента и обоснованы диссертантом с помощью современных математических методов исследования, применяемых в спортивной науке при интерпретации педагогических процессов.

Достоверность результатов исследования определяется логикой построения исследования, использованием современных методов, корректной статистической обработкой эмпирических данных, аргументированностью выводов диссертации и их соответствием цели и задачам исследования, а также логической связью выводов диссертации с

представленными в работе данными и их обсуждением. Можно считать, что полученные основные результаты диссертации объективны, обоснованы и достоверны.

Наиболее существенные научные результаты, содержащиеся в диссертации, заключаются в том, что обобщение практической деятельности ведущих тренеров и специалистов по волейболу, а также изучение специальной литературы по спортивным играм позволили разработать классификацию индивидуальных обманных движений без мяча в волейболе. Разработанные, структурированные и апробированные специальные упражнения и комбинации для обучения и совершенствования нападающих ударов с применением обманных действий в фазе разбега волейболисток позволяют существенно повысить эффективность атакующего потенциала женских волейбольных команд.

Значимость полученных результатов для науки и практики заключается в разработке классификации индивидуальных обманных действий волейболистов, а также в новых подходах к повышению эффективности атакующих действий волейболистов путем выигрыша времени в фазе разбега. Подтверждена высокая эффективность применения комплекса специальных упражнений, направленных на освоение обманных движений в фазе разбега при выполнении нападающего удара, обеспечивающих достижение высокой эффективности атакующих игровых действий в процессе соревновательной деятельности. Активное использование обманных движений командой позволило существенным образом (изменения оказались статистически достоверными) снизить количество атак против организованной защиты, что позволило достоверно повысить долю нападающих действий против неорганизованного блока соперника.

Результаты исследования позволяют существенным образом дополнить существующее программно-методическое обеспечение подготовки волейболистов. Полученные в ходе педагогического эксперимента данные, могут служить научно-теоретической базой для оптимизации

тренировочного процесс волейболисток на различных этапах спортивной подготовки.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационного исследования. Полученные научные результаты, позволяют повысить эффективность нападающего удара в условиях соревновательной деятельности женских волейбольных команд.

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности тренеров спортивных школ, студенческих и профессиональных волейбольных команд, при совершенствовании техники и тактики нападающих ударов; в системе подготовки специалистов по волейболу в высших учебных заведениях; на курсах повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов по волейболу.

Соответствие диссертации и автореферата принятым требованиям. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям для квалификационных работ, представленных на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертационная работа содержит все необходимые разделы, логично структурирована и правильно оформлена. Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации. В нем полноценно излагаются основные положения и результаты проведенного исследования, раскрыта сущность и главная идея работы. Автореферат хорошо иллюстрирован таблицами и рисунками. Выводы в нем даны в развернутом научном изложении. По содержанию и оформлению автореферата замечаний нет.

По теме исследования опубликовано 15 научных работ, 3 из них в рецензируемых научных изданиях ВАК РФ. Опубликованные научные работы соответствуют основной проблематике диссертации.

Личный вклад автора в исследуемую проблему заключается в обзоре и анализе литературных источников по проблематике научной работы, выборе теоретической и методологической основы, организации и проведении исследования, обработке и анализе полученных результатов, разработке методических рекомендаций для повышения эффективности

атакующих действий в волейболе на основе использования обманных движений в фазе разбега нападающего удара.

Замечания. Отмечая ценность диссертационного исследования Николаевой Ольги Викторовны необходимо отметить ряд недостатков, которые не снижают общего положительного представления о выполненной работе:

1. Любая тренировочная деятельность в волейболе – это процесс, который осуществляется на всех этапах подготовки. В своей диссертации соискатель предпринял попытку защиты не методики, технологии, программы и т.д., а процесса, что отражено в названии темы диссертации - «Повышение эффективности». В этой связи, рекомендую сделать акцент на методике совершенствования техники обманных движений в фазе разбега нападающего удара волейболисток 18-20 лет.

2. Проведение научного исследования в области физической культуры и спорта предусматривает отражение в теме объекта исследования, которыми могут выступать спортсмены определенной квалификации, возраста или пола. Включение объекта исследования в название диссертации позволит более качественно апеллировать сформулированным научным аппаратом

3. В работе большое внимание отводится разработке и обоснованию классификации индивидуальных обманных движений, однако в научной новизне этот раздел работы затрагивается соискателем только при оценке временных преимуществ перед защищаемыми игроками, получаемые атакующими волейболистками 18-20 лет при использовании обманных действий в фазе разбега при выполнении нападающего удара.

4. Содержание анкеты для опроса тренеров и квалифицированных спортсменов по вопросу оптимизации тренировочного процесса волейболистов, которое представлено во второй главе при описании социологических методов исследования целесообразно было бы разместить в приложениях диссертации.

5. Оформление рисунков в диссертации выполнено в цветовой гамме, однако анализ работ по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, защищенных в последнее время показывает, что их целесообразно выполнять в черно-белых тонах.

6. Практические рекомендации представлены в работе достаточно лаконично, хотя по итогам проведения научных исследований соискателем получен ценный практический и методический материал, доказавший свою высокую эффективность в экспериментальных условиях.

Указанные недостатки не являются принципиальными, не снижают значимости проведенного исследования и носят в большей степени дискуссионный характер.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Николаевой Ольги Викторовны на тему: «Повышение эффективности атакующих действий в волейболе на основе использования обманных движений в фазе разбега нападающего удара» является законченным научно-квалификационным трудом, решающим задачи научного обоснования оптимизации технической подготовки игроков в волейболе, обеспечивающей эффективное совершенствование индивидуального спортивного мастерства.

Диссертация Николаевой Ольги Викторовны выполнена в соответствии с пунктами паспорта специальности ВАК 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры: 3.2.2. – «соревновательная деятельность в спорте»; 3.2.3. – «общие основы подготовки спортсменов»; 3.2.4. – «техничко-тактическая и психологическая подготовка спортсменов»; 3.3. – «система подготовки юных спортсменов». Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации.

Диссертационное исследование соответствует профилю диссертационного совета, критериям, установленным Положением о

присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, №842 (пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14), а его автор, а ее автор Николаева Ольга Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Заведующий кафедрой теории и методики спортивных игр ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет спорта», кандидат педагогических наук, доцент

Родин Андрей Викторович

«21» марта 2022 г.

Официальное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный университет спорта».

Ведомственная принадлежность: Министерство спорта РФ.

Почтовый адрес: 214018, Россия, г. Смоленск, пр. Гагарина, д.23

Телефон: +7(4812) 62-89-59; 62-89-32; +79107816025

E-mail: smoluniversport@mail.ru; rodin67@bk.ru

Сайт: <http://www.sgafkst.ru/>

Подпись Родина А.В. заверяю
Начальник ОК ФГОУ ВО «СГУС»



22.03.2022

Зуенко Зоя Тихоновна